

## ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ &amp; ΚΟΙΝΩΝΙΑ

# Στο προσκήνιο το θέμα της πιστοποίησης των ψυχολόγων

**Τ**ο θέμα της πιστοποίησης των ψυχολόγων επανήλθε στο επίκεντρο, μετά την αναφορά που κατέθεσε πρόσφατα στη Βουλή, ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μιχάλης Καρχιμάκης, αναφορικά με το αίτημα του "Πανελληνίου Ψυχολογικού Συλλόγου" για τήρηση της νομιμότητας στην έκδοση αδειών ψυχολόγων και την άμεση ίδρυση Ν.Π.Δ.Δ. με την επωνυμία "Επιστημονικός Επαγγελματικός Σύλλογος Ψυχολόγων".

Πάντως, το υπουργείο Υγείας, απαντώντας στις αναφορές του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ, σημείωσε ότι ο έλεγχος των δικαιολογητικών και η χορήγηση άδειας άσκησης επαγγέλματος γίνεται από τις κατά τόπους διευθύνσεις Υγείας των νομαρχιών.

Η γενική γραμματέας του "Συλλόγου Ελλήνων Ψυχολόγων", κ.Βασιλική κ.Μπουκουβάλα, μίλησε στη Medweek για το νομικό πλαίσιο της άδειας άσκησης επαγγέλματος, καθώς και για το ζήτημα της πιστοποίησης των επαγγελματιών ψυχολόγων.

Όπως ξεκαθάρισε η ίδια, ο επίσημος σύλλογος στην Ελλάδα είναι ο "Σύλλογος Ελλήνων Ψυχολόγων" σύμφωνα με τον Ν9991/79 άρθρο 8, ο οποίος και αναγνωρίζεται από την Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Συλλόγων των Ψυχολόγων (EFPA), ενώ ο "Πανελλήνιος Ψυχολογικός Σύλλογος" είναι απλώς ένα σωματείο.

## "Νομιμότητα είναι ο σεβασμός του νόμου"

Η κ.Μπουκουβάλα επεσήμανε ότι οι άδειες άσκησης επαγγέλματος του ψυχολόγου δίνονται πάντοτε νομίμα. αφού αρμόδιες για αυτές είναι οι νομαρχίες, βάσει των νόμων 991/79 και 2646/98, που ορίζουν τον τρόπο με τον οποίο δίδονται οι άδειες. Σε ότι αφορά στο αίτημα δημιουργίας Ν.Π.Δ.Δ., η γ.γ. του ΣΕΨ ανέφερε ότι το συγκεκριμένο θέμα έχει συζητηθεί κατά καιρούς, αλλά δεν έχει γίνει κάποια περαιτέρω κίνηση και κατά συνέπεια δεν είναι γνωστό αν η πολιτεία προτίθεται να πάρει κάποια απόφαση προς τη συγκεκριμένη κατεύθυνση.

Η ίδια, αναφερόμενη στο ζήτημα της πιστοποίησης, επεσήμανε τα εξής: "Είμαστε υποχρεωμένοι να σεβόμαστε τους νόμους που έχουν ψηφιστεί από την ελληνική Βουλή. Υπάρχει όμως μια πολύ μικρή μερίδα ψυχολόγων, κυρίως ορισμένα μέλη του "Πανελληνίου Ψυχολογικού Συλλόγου", η οποία δεν δέχεται τον νόμο 2646/98 και αντιτίθεται σε αυτόν, υπό την έννοια ότι δεν αποδέχεται τις μεταβατικές διατάξεις που έχουν ψηφιστεί από την Ελληνική Βουλή. Ωστόσο είναι νόμος του κράτους, ενώ οι διατάξεις αυτές υπάρχουν σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες και αφο-

ρουν στους παλιούς επαγγελματίες ψυχολόγους πριν την ίδρυση πανεπιστημιακών σχολών ψυχολογίας".

Η κ.Μπουκουβάλα, σχολιάζοντας το θέμα των "παλιών" ψυχολόγων, υποστήριξε ότι ένα επάγγελμα δεν γεννιέται από το πουθενά, αλλά κουβαλά μια ιστορία. Όπως υπογράμμισε, υπήρχαν επαγγελματίες που σπούδασαν στο εξωτερικό, όταν δεν υφίστατο αντίστοιχη σχολή στη χώρα μας και για το λόγο αυτόν ψηφίστηκε το '98 σχετικός νόμος από τη Βουλή.

Ειδικότερα, μέχρι το 1998 που ψηφίστηκαν οι μεταβατικές διατάξεις, υπήρχαν άνθρωποι με πτυχία ψυχολογίας από αναγνωρισμένα πανεπιστήμια του εξωτερικού και σε πάρα πολλές περιπτώσεις είχαν και άδεια άσκησης ψυχολόγου στην χώρα όπου είχαν σπουδάσει, οι οποίοι προτού πάρουν το δίπλωμά τους μπορεί να είχαν προηγουμένως σπουδάσει σε σχολές όπως π.χ στην Φιλοσοφική Σχολή, στο Φ.Π.Ψ. ή ακόμη είχαν παρακολουθήσει κέντρα ελευθέρων σπουδών. Επειδή στη χώρα μας πανεπιστημιακά τμήματα Ψυχολογίας ιδρύθηκαν μέσα στη δεκαετία του '90, κρίθηκε αναγκαίο, όπως και σε όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες, να

υπάρξουν ορισμένες μεταβατικές διατάξεις για αυτούς τους ανθρώπους. Οι άνθρωποι αυτοί είναι μεγάλης ηλικίας, ασκούν το επάγγελμα τους εδώ και 20 με 25 χρόνια, είναι επαγγελματίες και ήταν, σύμφωνα με την Κ.Μπουκουβάλα, αυτοί που έφεραν την Ψυχολογία στη χώρα μας διότι το 1963, που ιδρύθηκε ο Σύλλογος δεν υπήρχε καν πανεπιστημιακή σχολή Ψυχολογίας στην Ελλάδα. "Εμείς σαν Σύλλογος Ελλήνων Ψυχολόγων δεχόμαστε τις αποφάσεις της Βουλής των Ελλήνων, γιατί είναι νόμοι του κράτους και συνεπώς δεν μπορούμε να μιλάμε για τήρηση νομιμότητας", ανέφερε χαρακτηριστικά.

Για να συνεχίσει: "Εάν τώρα σε κάποιους δεν αρέσουν οι νομικοί και συγκεκριμένα ο νόμος 2646/98- αυτό είναι δικό τους πρόβλημα. Ορισμένοι επιλέγουν την πολιτική των μηνύσεων. Εμείς μέσα από το σύλλογο μας επιλέξαμε να προβάλλουμε το επιστημονικό έργο των ψυχολόγων. Για το λόγο αυτό ορ-

για - νώνουμε συνέδρια και ημερίδες και ειδικότερα διοργανώσαμε πέρυσι στην Αθήνα σε συνεργασία με την Ελληνική Ψυχολογική Εταιρεία το Παγκόσμιο Συνέδριο Εφαρμοσμένης Ψυχολογίας.

Συμμετείχαν σε αυτό 3.000 σύνεδροι από όλο τον κόσμο, από 72 χώρες. Παράλληλα για την προστασία του επαγγελματός θεσπίσαμε ορισμένα νέα

**Αυτή είναι η δική μας στρατηγική, η ανάδειξη του έργου των ψυχολόγων και η πιστοποίηση των επαγγελματιών**

μέτρα όπως την πιστοποίηση των επαγγελματιών ψυχολόγων, την επαγγελματική ταυτότητα ψυχολόγου και Ηλεκτρονική Βάση Δεδομένων Ελευθέρων Επαγγελματιών. Αυτά τα μέτρα κρίθηκαν αναγκαία για να ξέρει ο πολίτης, όταν πάει στο γραφείο του εκάστοτε ψυχολόγου και δει αναρτημένη την πιστοποίηση, ότι ο συγκεκριμένος ψυχολόγος διαθέτει πράγματι άδεια. Είναι θέμα στρατηγικής. Αυτή είναι η δική μας στρατηγική, η ανάδειξη του επιστημονικού έργου των ψυχολόγων και η πιστοποίηση των επαγγελματιών. Άλλοι επιλέγουν τη στρατηγική των δικαστηρίων. Εμείς κάνουμε αυτό το έργο. Ποιο είναι το ανάλογο έργο του "Πανελληνίου Ψυχολογικού Συλλόγου".

**Το επάγγελμα δεν γεννιέται από το πουθενά**

**Ορισμένοι επιλέγουν την πολιτική των μηνύσεων**